
Ata da 16ª. Reunião Ordinária, realizada em 10 de fevereiro de 2021

Aos dez dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e um, com início às oito horas e trinta 

minutos, realizou-se via vídeo/ web conferência a décima sexta reunião do CMCTI. 

EXPEDIENTE: Verificação das presenças: presentes os(as) 20 conselheiros(as): Robson 

Coivo – SEDETTUR, Alessandro Donizetti Martins – HUAWEI, Daniel Gonçalves Bertoli – 

UNISO, David Pereira dos Santos e Ronaldo Raszl – ETEC, Eli Ana Alcoléa – Vossloh, 

Helenir Rosa Lima – SEDETTUR, Nelson Rampim Filho – FATEC, Fabiano Prado Marques 

e Antonio Carlos Gomes – FACENS, Ellis Menasce e Lester de Abreu Faria – IP FACENS, 

Ricardo Maimone Lauretti – OAB, Ronaldo Raszl – ETEC. Palavra do Presidente: Robson 

Coivo deu as boas-vindas aos conselheiros na primeira reunião do ano, aproveitou o 

momento para parabenizar a equipe técnica da SEDETTUR e os demais conselheiros que 

estão juntos desde o início das reuniões em meados de 2018. Na sequência a Primeira 

Secretária deu prosseguimento a pauta do dia, explicou que com a transição de governo 

alguns membros ligados ao Executivo são alterados, dentre eles o presidente que se altera 

por força da lei que institui este conselho, porém o Vice-presidente deve ser votado por este 

nobre colegiado. Em tempo ainda acrescentou que anteriormente os conselheiros haviam 

optado pelo Presidente do Parque Tecnológico como Vice-presidente do conselho, e deixou 

a sugestão para apreciação dos pares. Então, após a manifestação de todos, verificou-se, 

por unanimidade, a permanência do Presidente do Parque Tecnológico de Sorocaba como 

Vice-presidente do Conselho de Ciência, Tecnologia e Inovação. Em decorrência de tal 

escolha, o membro votado, sr. Nelson Cancellara manifestou-se a respeito, agradeceu a 

indicação dos demais, disse ainda que retribuirá a escolha e concluiu dizendo que 

contribuirá no que for possível com o conselho. Na sequência, a primeira secretária, Helenir, 

relembrou as ações em andamento e que todo o conteúdo produzido por este colegiado 

está disponível na descrição do grupo de WhatsApp CMCTI em formato de link direcionador 

para uma planilha online que contém o Plano de Ação do CMCTI. Helenir ainda esclareceu 

que a execução do referido plano, ocorre por grupos temáticos, então os descreveu e ainda 

a divisão das ações em andamento. Grupo de Organização do Ecossistema de 
Inovação: Coordenado pelo Instituto de Pesquisas IP FACENS e composto pelos membros 

representantes do Centro das Indústrias do Estado de São Paulo – CIESP, Faculdade de 

Engenharia de Sorocaba – FACENS, Faculdade de Tecnologia de Sorocaba, Escola 

Técnica Estadual – ETEC, Huawei, Secretaria da Fazenda, Secretaria de Planejamento, 

Ordem do Advogados do Brasil - OAB, Universidade Estadual Paulista – UNESP e 

Universidade Federal de São Carlos – UFSCAR. Helenir contextualizou que o grupo em 

questão ficou responsável por retomar o comitê de Smart City iniciado pela Associação dos 

Engenheiros e Arquitetos de Sorocaba – AEAS no final de 2019, onde ocorreu assinatura 

conjunta de várias Instituições, porém não teve continuidade, segundo a AEAS. Para esta 
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ação o grupo primeiramente identificou quais seriam essas entidades para contatá-las e 

prosseguir com comitê Smart City. Concomitantemente, este grupo iniciou as discussões a 

respeito da criação do Plano Estratégico de Cidade Inteligente, o que direcionou 

primeiramente a conhecer algumas ações da Prefeitura de Sorocaba a respeito de 

tecnologias atuais. No sentido exposto, a Secretaria de Planejamento apresentou no ano 

anterior, ao grupo mencionado, a elaboração do Plano Diretor de Tecnologia da Informação 

– PDTI, na ocasião foi apresentado todo o diagnóstico da infraestrutura de redes, bem como 

o Sistema de Informação Geográfica – SIG. Ainda sobre as discussões anteriores, os 

representantes da Secretaria de Planejamento propuseram às Instituições de Ensino o 

desenvolvimento de sistemas pelos estudantes. Desta forma, na última reunião de grupo, foi 

discutido as formas de parcerias possíveis para atender as propostas de sistemas da 

SEPLAN que visa atender as demais pastas municipais o que resultou no pedido por parte 

das instituições, de um briefing por e-mail, a respeito de cada um dos sistemas tratados na 

reunião. Então os próximos passos é o grupo agendar nova reunião após a leitura dos 

briefings. Dito isto a respeito do grupo de Organização do Ecossistema de Inovação, o 

representante da SEPLAN, reiterou o que foi dito pela representante da SEDETTUR. Helenir 

sugeriu que o grupo decidisse sobre a data da nova reunião dentro dos próximos quinze 

dias e deu abertura para quem quisesse fazer parte do grupo em questão. Então o grupo 

decidiu pelo dia vinte e quatro de fevereiro às nove horas para tratar das pautas da parceria 

e ativação do comitê Smart city. Grupo de Capacitação: coordenado pela Universidade de 

Sorocaba – UNISO e composto por Faculdade de Engenharia de Sorocaba – FACENS, 

Faculdade de Tecnologia de Sorocaba – FATEC, Empresa Pública Parque Tecnológico de 

Sorocaba – EMPTS, Secretaria de Desenvolvimento Econômico, Trabalho e Turismo – 

SEDETTUR, Secretaria da Educação – SEDU e a empresa VOSSLOH. Dentre as ações do 

grupo, Helenir, citou a importância de motivar as empresas no sentido da inovação e para 

tanto o grupo atualmente está redigindo o Selo “Empresa Amiga da Inovação”, como forma 

de estimular a iniciativa privada a si capacitar e inovar em questões de tecnologia e 

inovação. O representante da UNISO e coordenador do grupo, professor Daniel, informou 

que a minuta está em análise pelo grupo. Sobre este grupo, o representante da UNIP, 

professor Alessandro, demonstrou interesse em participar das ações desse grupo. Sobre a 

próxima reunião de grupo, os conselheiros optaram pelo dia vinte e cinco de fevereiro às 

quinze horas e trinta minutos. Grupo de Marketing e Mapeamento do Ecossistema de 
Inovação: coordenado pelo Parque Tecnológico e composto por Associação Comercial de 

Sorocaba – ACSO, Centro das Indústrias do Estado de São Paulo – CIESP, Escola Técnica 

Estadual – ETEC, Secretaria de Desenvolvimento Econômico, Trabalho e Turismo – 

SEDETTUR e Universidade Federal de São Carlos – UFSCAR. Helenir relembrou as ações 
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de mapeamento, que foi pedido por ofício e formulário que as instituições informassem 

sobre as dependências, laboratórios e equipamentos. Além das instituições o próximo passo 

será a mesma abordagem com as empresas da iniciativa privada para podermos ter a maior 

quantidade de informações sobre o ecossistema de CT&I atual. Outra ação de destaque 

deste grupo, trata da página do PTS que há o mapeamento atual de CT&I da cidade, como 

startups, incubadoras, IEs e empresas ligadas a inovação que está disponível em 

https://empts-sp.com.br/mapa. O representante do PTS e coordenador deste grupo, Bruno 

Leite, informou que as correções do guia da inovação já foram atualizadas, conforme pedido 

dos membros. Helenir salientou a necessidade de publicar o site do CMCTI. Após informada 

as ações do grupo, houve manifestação dos representantes da FACENS, FATEC, FIT – 

Flextronics, Secretaria de Meio Ambiente e Sustentabilidade - SEMA e UNIP em participar 

do referido grupo. Em conclusão o grupo optou pela agenda do dia vinte e seis de fevereiro 

às nove horas. Grupo de Mudança da lei de inovação: coordenado pela Secretaria de 

Desenvolvimento Econômico, Trabalho e Turismo – SEDETTUR e composto por FATEC, 

FACENS, PTS, Secretaria Jurídica - SAJ, SEFAZ, OAB e UFSCAR. Helenir fez um breve 

histórico, pois o grupo iniciou em meados de agosto no ano anterior. A necessidade de 

mudanças na lei 9.672/2011 se faz necessário devido à sua concepção ter ocorrido anterior 

a existência do Parque Tecnológico. Helenir explicou que o grupo inicialmente tinha apenas 

a SEDETTUR, OAB e UFSCAR e que posteriormente tivemos participantes de fora do 

conselho, como o apoio do jurídico da Prefeitura e da Sofhia pela FACENS que nos elucidou 

o grupo sobre os diversos modelos de Parques Tecnológico e Sistema de Inovação, além de 

já contarmos previamente da análise preliminar da OAB, apresentada na décima terceira 

reunião ordinária deste conselho.  A primeira secretária pediu que os demais se 

manifestassem quanto a data da reunião de grupo e pediu para os que ainda não fazem 

parte deste tema e tenham o interesse que indicasse. Então o professor Daniel – UNISO 

demonstrou interesse. A data do próximo encontro de grupo ocorrerá, conforme decisão dos 

membros, no dia três de março às nove horas. O representante da FACENS, Vice-reitor 

Fabiano Marques, informou que verificará a agenda da Sofhia. Professor Daniel questionou 

a possibilidade de incluir um professor da UNISO mais voltado a questões jurídica para dar 

suporte. No que a sra. Helenir respondeu que pode incluir a pessoa especializada. O 

representante da FATEC, professor Nelson Rampim Filho, informou que convidará o seu 

suplente, Francisco Carlos Ribeiro para participar, visto ter bom conhecimentos dos 

assuntos envolvidos. Após a explanação sobre os grupos e suas respectivas agendas, 

Helenir citou o calendário de reuniões, enviado por mim, para o e-mail dos conselheiros 

solicitando aprovação. A primeira secretária, Helenir mencionou a dissertação de mestrado 

da estudante da UNISO e que numa próxima reunião este conteúdo fosse apresentado ao 

https://empts-sp.com.br/mapa
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colegiado, tanto para efeito de histórico, assim como prestigiar a mestranda da UNISO. O 

representante da UNISO verificará a possibilidade. Aproveitou ainda para convidar os 

conselheiros para participar da apresentação de defesa da tese da mestranda que ocorrerá 

no dia doze de fevereiro, sexta-feira. O Presidente do conselho expressou que o convite é 

uma excelente ideia. Nada mais a ser dito, às dez horas e cinco minutos, deu-se por 

encerrada a reunião, cabendo a mim, Denis de Carvalho Silva, redigir a presente ata.


